

李强在国务院推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作视频会议上强调

扎实推动大规模设备更新和消费品以旧换新 促进经济转型升级和城乡人民生活品质提升

新华社北京3月28日电 3月28日,国务院召开推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作视频会议,中共中央政治局常委、国务院总理李强在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实中央经济工作会议、中央财经委员会第四次会议和全国两会精神,扎实推动大规模设备更新和消费品以旧换新,以更新换代有力促进经济转型升级和城乡人民生活品质提升。

李强指出,推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,是党中央着眼高质量发展大局作出的重大决策部署。这项工作既利当前又利长远,既稳增长又促转型,既利企业又惠民生,具有全局性战略性意义。各地区各部门要提高站位,深化认识,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,把推动设备更新和消费品以旧换新工作摆到重要位置抓实抓好。

李强强调,大规模设备更新和消费品以旧换新关系各行各业和千家万户,必须坚持市场为主、政府引导,坚持鼓励先进、淘汰落

后,坚持标准引领、有序提升,扎实推进设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动,切实把好事办好。要尊重企业和消费者意愿,加强政策支持和推动,着力形成更新换代的内生动力和规模效应。要注重分类推进,把握轻重缓急,优先支持发展前景好、投入带动比高的行业设备更新,加快淘汰超期服役的落后低效设备、高能耗高排放设备、具有安全隐患的设备,重点支持需求迫切、拉动效应大但购置成本较高的大宗耐用消费品以旧换新。要着眼提高经济循环质量和水平,做好回收循环利用的文

章,加快“换新+回收”物流体系和新模式发展,推动再生资源加工利用企业集聚化、规模化发展。要统筹考虑企业承受能力和消费者接受程度,加快制定、修订一批标准,通过标准的逐步提升推动更新换代常态化。要精心组织,强化统筹协调,加强政策宣传解读,因地制宜抓好落实,确保大规模设备更新和消费品以旧换新工作取得扎实成效。

国家发展改革委、财政部、中国人民银行、工业和信息化部、住房城乡建设部、商务部、市场监管总局和广东省政府、四川省政府负责同志在会上发言。

5%左右的增速目标如何实现?

——来自博鳌亚洲论坛的中国经济展望

新华社记者 张辛欣 王律昊 吴茂辉

今年中国设定了5%左右的经济增长预期目标。这一目标能否实现,怎样实现?博鳌亚洲论坛2024年年会上,这个话题持续引发关注。

“我对中国经济的总体态度是谨慎乐观,5%左右的目标经过努力是可以实现的。”一场分论坛的现场,中国人民大学国家金融研究院院长吴晓求的观点得到很多嘉宾认同。

当前,世界经济复苏乏力,保护主义、单边主义上升。中国经济攻坚克难,用实际行动展现了破浪前行的勇气和力量,也为全球经济增长注入更多活力和确定性——

2023年,中国经济增速5.2%,对世界经济增长贡献率继续超过30%;今年前2个月,中国货物进出口总额同比增长8.7%,高技术制造业利润同比增长27.9%,民间投资增速由上年全年下降转为增长,经济运行延续回升向好态势,起步平稳。

“中国经济具有强大的韧性和潜力,是

后疫情时代全球经济可持续发展的中流砥柱”“中国经济增速每提高1个百分点,就将带动与中国相关联的经济体增速提高0.3个百分点”“中国市场对于跨国公司来说仍具有不可替代的价值”……年会现场,与会嘉宾不约而同地表达了对中国经济的信心。

不可否认,相比前些年的高增长,中国经济增速有所放缓,也面临着国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱等困难。但与嘉宾普遍认同,超大规模市场和强大生产能力等支撑中国经济增长的因素没有变。从人才资源到产业科技创新能力,中国要素资源丰富,为抵御风险提供支撑。

“我们看到,中国越来越多的固定资产投资正投向产业升级换代,这代表着在庞大工业基础条件下,中国正在用更先进的技术实现全要素生产率的提升。”罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴璞说。

年会上,中外嘉宾频频提及中国产业发展的新趋势,认为中国正在进行的技术创

新、产业升级,有助于进一步把人才优势、市场优势和产业配套优势等有效发挥出来。

2023年全年,中国研发经费投入超过3.3万亿元,比上年增长8.1%。“对创新投入的持续增加给未来发展不断加油。”德勤中国主席蒋颖说,中国积极培育和发展新质生产力,不仅前沿技术催生新产业、新模式、新动能,也将科技创新成果融入现有的传统产业,让人们看到了更多潜力和可能性。

“中国经济体量巨大,且运行模式正在发生转变”“在很多技术领域,中国企业已经走到世界前沿”……多位与会嘉宾认为,5%左右的增速目标务实而理性。

对于如何实现这一目标,与会嘉宾也提出建议。

2023年,最终消费支出对中国经济增长的贡献率达82.5%。国际货币基金组织驻华首席代表巴奈特认为,消费是拉动中国经济增长的重要力量,要继续通过一系列措施,不断提升消费能力和意愿。

“我想重申一下巴奈特的说法,我们必

须要强调消费。”亚洲开发银行首席经济学家朴之水认为,近段时间以来,中国出台包括推动大规模设备更新和消费品以旧换新等政策,有力刺激了需求。下一步还要增加人均可支配收入,使居民的钱包更鼓,促进消费增长。

全要素生产率——与会嘉宾反复提及的一个词,嘉宾认为无论是今年还是接下来,要将重心放在推动提升全要素生产率上。

戴璞将创新、新型工业化、绿色低碳发展等视为促进中国经济增长的新引擎。“要用新的增长模式驱动中国经济进一步发展,寻求新的内生动力和更强的竞争力。”

多位嘉宾提到以改革促发展。巴奈特说,改革是拉动中国经济中长期增长的关键,要通过改革提高劳动生产率,确保市场始终在资源配置中发挥决定性作用。

吴晓求认为,要通过持续深化改革开放构建更加公平的市场环境,让投资者、消费者和各类经营主体更有信心和预期。

(新华社海南博鳌3月28日电)

联合国世界地质公园增添6个中国“新成员”

据新华社电 联合国教科文组织执行局27日批准18个新的地质公园列入世界地质公园网络名录,其中包括长白山等中国的6个地质公园。

至此,联合国教科文组织世界地质公园网络成员总数达到213个,分布在48个国家。其中,中国的世界地质公园数量为全球之冠。

教科文组织当天发布的新闻公报称,新增的世界地质公园分别位于中国、巴西、克罗地亚、丹麦、西班牙、芬兰、法国、希腊、匈牙利、波兰和葡萄牙。此外,还有一个地质公园跨越比利时和荷兰两国。

其中,此次列入名录的6个中国地质公园分别是长白山世界地质公园、恩施大峡谷-腾龙洞世界地质公园、临夏世界地质公园、龙岩世界地质公园、武功山世界地质公园和兴义世界地质公园。

关于长白山世界地质公园,教科文组织在新闻公报中描述道:“长白山是数百万年来保存最好的复合型火山之一,完整记录了火山形成的全过程,为研究火山形成机制创造了条件。长白山顶的天池是东北亚海拔最高、规模最大的火山口湖,景色美不胜收。”

教科文组织地球科学和地质公园部门负责人克里斯托夫·范登伯格27日接受新华社记者采访时说,教科文组织世界地质公园不仅保护地质遗产,也强调地质遗产与自然遗产、文化遗产之间的相互关联。

他表示,中国不仅拥有众多地质景观,还将其与当地发展联系起来。中国积极接受和促进教科文组织世界地质公园理念,目前已拥有47个教科文组织世界地质公园,数量为全球之冠。



这是长白山天池。新华社发

(上接第一版)

以精细整治“运针脚”,攻坚克难亮实招

3月27日下午3时,在秋林商厦门前的果皮箱前,停着一辆小型垃圾清运车,这是环卫工人胡亮当天第三次清掏这组果皮箱。他取出果皮箱内胆,把垃圾倒入车内,又用小扫帚把箱体与内胆间夹杂的细碎杂物清理出来,再装好内胆,然后对箱体进行了细致擦拭。

胡亮告诉记者,为了让沿街果皮箱整齐划一、洁净如新,成为展示城区形象的“小窗口”,南岗区为清理果皮箱制定了详细规范的操作流程,除每日定时定点消杀擦拭外,人流密集区域的果皮箱还要做到即脏即擦。

在此次环境整治中,南岗区要求全区各单位树立争优思想,树立“标准意识”,结合各自职责职能,对整治方案进行再梳理再细化,用足“绣花功夫”,做好“精细文章”,以攻坚克难的硬招、实招,推动城市品质再上新台阶。

在原省物理研究所棚户区,为改变脏乱面貌,保健路街道办事处主要负责人带队挨家挨户上门做思想工作,摆事例、讲安全,劝导居民主动配合,自觉将房前屋后杂物清理干净,同时调动钩机铲车清理冰残雪及垃圾,仅用一天时间就让棚户区环境有了明显改观。“生活环境好了,回家的心情都不一样了。”居民们开心地说。

为加强物管小区春季环境整治力度,南岗区住建局创新开展“物业办+市物协+街道”的“三联查”模式,由各部门主要负责人带队,采取检查与督导同步,整改与验收同步,评比与通报同步的“三同步”措施,合力推进全区物管小区环境达标创优。

3月份以来,南岗区对全区主干街道、背街背巷开展“地毯式”排查、“拉网式”整治,在提升环境卫生整体质效的同时,突出对人流、物流、车流集中的火车站、医院、学校、商场周边,重点整治卫生盲点死角,加强精细化管理;对区管道路病害问题,实施普

查与施工同步、错峰施工与夜间施工并举,力争分秒保障交通“动脉”畅通;清理绿地残雪枯枝、补植行道树、粉刷公园广场设施,清除占道经营、查处非法营运……历经20多个日夜,南岗区城管、执法、园林、交通、街道等“战队”队员,正通过精雕细琢,全力以赴扮靓城区春日颜值。

以全民合力塑精品,强化督导出实效

悦山国际社区党委联合哈工大马克思主义学院开展“学雷锋·践行动”志愿服务活动,共同清除居民院里的残冰污雪,为居民营造整洁安全的出行环境;泰海社区组织志愿者和孩子们开展“学雷锋·净环境”志愿服务活动,逐个单元逐层清理各种小广告,还小区一个整洁的立面空间……

在加大推进各单位春季环境整治力度的同时,南岗区积极发挥群策群力作用,动员组织志愿者、临街商户、企事业单位等社

会力量,共同参与城区治理、打磨精品环境,形成共建共治共管共享格局,引领全区用实际行动合力打造宜居宜业宜游乐的“人民城市”。

据统计,截至目前,南岗区累计修补机动车道5690.3平方米、人行道4446.9平方米、路边石111延长米,清理楼道庭院杂物1575车,清运残冰污雪960车,修剪乔灌木32944株,清除拴挂杂物877处,乱堆乱放1509处,乱贴乱画4300余处,清理无证商贩906处,规范外摆经营482处,整治违规户外宣传广告773处。

为推动每项措施落实落靠,每个问题整改彻底,南岗区成立若干包片督导检查组,每天采取“晨检、日巡、夜查”方式,结合随机抽查,确保问题能够第一时间发现、第一时间处理。同时,每天随机抽取整改完成问题开展“回头看”,确保将问题整改到位,推动城区尽快“旧貌换新颜”,为居民“绣”出南岗好春光。

4个数字 看我国外贸开门红 “红”在哪里

尽管当前外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,但我国外贸持续向好有基础、有条件,我们对实现全年外贸“质升量稳”有信心、有底气。

——海关总署副署长 王令浚

进出口规模历史同期第一

2024年前两个月,我国货物贸易进出口总值 **6.61万亿元** 创历史同期的新高

这一规模基本上相当于 **20年前我国全年的外贸总值**

出口、进口双增长

2024年前两个月,出口增长 **10.3%** 进口增长 **6.7%**

“双增长”不仅体现了我国经济发展持续回升向好,而且为各国企业提供了广阔的市场空间和合作机遇

三个优化

市场格局优化,新兴市场加速开拓,传统市场保持不错的表现

区域开放布局优化,东部沿海地区持续发挥“稳定器”作用,沿江9个省区对接壤国家进出口增长**25.4%**

产品结构优化,传统优势产品焕发新活力,新质生产力催生新动能,有力巩固了外贸的基本盘

四个提升

微观活力提升,有进出口实绩的外贸经营主体数量,同比增加了**4万多家**

制度型开放水平提升,自由贸易试验区和海南自贸港进出口均实现**两位数增长**

跨境流动活跃度提升,前两个月,监管进出境飞机的数量增加了**近1成**

企业信心提升,中国海关贸易景气调查显示,外贸企业信心持续增强

数据来源:海关总署

新华网新闻中心出品